

临涣古城茶馆追寻商旅足迹

陈青/文 胡龙召/摄



第十五站：淮北 下一站：宿州



在濉溪县柳孜运河遗址考古工地采访。

“大运河，我们未来的生活”全媒体行动第十五站来到安徽淮北，隋唐大运河从这里流过，濉溪县柳孜运河遗址发掘所得8艘唐代沉船和千余件逾全国20多个名窑口的瓷器令人惊叹，原来的码头遗址最新被专家考证为桥梁遗址。而融入大运河的浍河边上，临涣古城茶馆里悠闲喝茶的老人，老茶客老董的淮北大烟枪，让往昔的小镇生活重现。

临涣古城坐落在淮北平原中国民间文化艺术之乡、安徽省历史文化名镇临涣镇境内，位于濉溪县西南35公里处，现存有古城墙、文昌宫、城隍庙、赛棋墓、嵇康旧居、传统老街、特色古茶馆、淮海战役总前委旧址等。

临涣茶馆及饮茶习俗距今已有600多年历史，几经沧桑，现在仅存十来家老茶馆，多集中在古镇东侧和南侧繁华路段，其中著名的怡心茶楼、南阁茶馆就在热闹的南阁十字街边。茶馆里摆设有八仙桌、长条木桌长凳，使用的茶具是当地传统的土瓷或粗砂茶具。怡心茶楼的老板郑同川今年50岁，“到我这茶楼已经是第三

代了，其实临涣茶馆历史很悠久，据说可以追溯到东晋、南北朝时期。临涣边上就是浍河，浍河最终流入大运河，随着运河的通航，它也成了南来北往商人和旅客的落脚点。”

北宋时期的临涣，是中国南北商业线上的重要商埠，瓷器、盐、茶、糖、布帛和稻米等在这里交换，旅客和商人在这里休憩，到茶馆喝茶小憩。“喝茶是临涣人的传统，安徽有祁门红茶、六安瓜片等名茶，喝茶是人们生活的一种。”郑同川介绍，茶馆每天早上6点不到开门，茶客们也早早喝上了，有的老茶客赶了三四十里路来喝茶。中午一般喝到11点钟，路远的茶客就不回去了，下午从2点钟再喝到6点钟。我们到茶楼时正是中午12点多，茶馆里零星还坐着几位老人家，有打瞌睡的，有看电视的，还有闲聊的。

郑同川说，在这里喝茶的老人话题很丰富，说说新闻，解决个邻里的小纠纷。他们还爱在茶楼下象棋、打扑克，说书唱大鼓，谈天说地。怡心茶楼最多的时候可以坐300人，生意兴隆。

老茶客喝的是“棒棒茶”，就是一般茶商弃之不用的茶梗，在茶楼里泡一壶棒棒茶消磨一整天的茶客。“临走时五角、一元的茶钱随便给，不给也行，不是镇上的居民也是附近的熟人，除了他们，来这里喝茶的还有游客，也有祁门红茶等可供选择。”

茶楼里还有一个80多岁的茶客老董。老董是河南夏邑人，早年行乞来到临涣，网上流传的照片尤其以他深邃的眼神和旱烟杆引人注目，清瘦的老董有着古铜色偏黑的脸和花白的胡须，吸烟喝茶怡然自得，经常被游客拍照，堪称临涣茶馆的形象代言人。郑同川说，旅游旺季时老董一天最多挣过2000元小费。“听说政府将要投资10多亿元开发回龙泉等泉眼，对茶楼来说当然是好事，对镇上居民也好啊，开发以后古城旅游的人肯定多了。”



临涣古城内怡心茶楼的茶客老董（前）。

新闻背景

柳孜运河遗址三大考古发现——北宋码头 唐代沉船 越窑青瓷

柳孜位于安徽省淮北市濉溪县，唐肃宗元明帝为商贾云集的大镇。1999年，柳孜运河遗址上发现了石构建筑遗迹，这是隋唐运河遗址上首次发现石构建筑，被当时的考古、古建筑专家认定为北宋时期建造的货运码头，码头、沉船、瓷器是柳孜隋唐大运河遗址发掘所得的三大考古发现。

2012年柳孜运河遗址进行了第二次发掘，据濉溪县文物局副局长丁新介绍，“1999年发掘的是南岸遗址，2012年根据北岸出土的石构建筑等，考证码头遗址应该为桥梁遗址。最后一次黄河泛滥后，运河遭废弃。为了两岸的交流，两边砌上石墙，铺上石板，跨度在18.7米。”

1999年柳孜运河遗址发现8艘唐代沉船，令人惊叹。在淮北市博物馆内的中国隋唐大运河博物馆，我们见到了其中的两艘。据讲解员刘燕介绍，8艘唐代沉船都是由香樟木制成。“这里展出的两艘极具特色，一艘是一整棵香樟木雕刻而成的独木舟。一棵香樟木长成需要1300多年历史，所以这艘唐代沉船具有2000多年历史。”刘燕很自豪地说。另一艘古船是板船，尾舵呈扫把状，“从手摇舵向垂直转向舵过渡，以前从来没有过，专家称之为‘淮北舵’。”

柳孜运河遗址发掘出的瓷器遍及20多个名窑口，被统一称为“大运河瓷”。在中国隋唐大运河博物馆，我们见到了越窑青瓷碗，还有密色瓷碗。据丁新介绍，出土的青瓷中还有一件有关蹴鞠的，人物神态逼真。“至于产地是不是属于宁波上林湖，我们还没有研究，也不好下定论，只能说是一个密系。”丁新介绍，除了品相完好的器物，柳孜运河遗址共发掘出超过10吨的瓷片。“在唐代文化层大约6立方米的范围内，挖出500多件瓷器，有一件唐三彩的瓷器非常漂亮。”（陈青）

阎连科获卡夫卡文学奖

据新华社郑州5月28日电（记者桂娟）河南籍著名作家阎连科获得2014年度弗兰茨·卡夫卡奖。这是中国作家首次获得此奖项，也是继2006年日本作家村上春树之后，亚洲第二位作家获此殊荣。阎连科28日说：“我完全不知道事情是怎么发生的，对该奖的推荐、评选一无所知。”

他表示，将于10月底前往捷克布拉格接受此奖项以及1万美元的奖金。“获奖只是三天五天的事情，过去就过去了，不会影响到日常生活和写作，该读书了读书，该写作了写作，该干什么了干什么。”他说。

阎连科在中国读者心中享有盛誉，此次获奖是名至实归。“对阎连科作品颇有研究的著名学者、中国青年政治学院教授梁鸿说：“阎连科用富于想象力的文学手法，描述了中国生活的复杂性、荒诞性。”

阎连科的获奖在中国文学界引起较大反响。对此，阎连科认为，不是一两个作家在国际上获奖，中国文学就“走出去”了。“卡夫卡没有得到过什么奖，他的作品却影响了一代又一代人的写作。”阎连科说。

被国内文学界誉为“荒诞现实主义大师”的阎连科，1958年出生于河南嵩县，毕业于河南大学政教系和解放军艺术学院文学系。应征入伍后从事文学创作，成为专业作家，现任中国人民大学文学院教授，曾多次获得鲁迅文学奖、老舍文学奖等中国文学奖项。代表作品有《日光流年》《受活》《丁庄梦》《风雅颂》《四书》等，作品被译成法、英、德、日、韩、西班牙语、挪威、丹麦、蒙古等20多种语言。2013年他入选“英国布克国际文学奖短名单”。

卡夫卡文学奖创立于2001年，为纪念20世纪伟大的小说家卡夫卡而设，每年评选一次，主要颁给那些作品具人文主义关怀的作家。

创新钢琴演奏会《琴声甬动》将来甬

本报讯（记者王路）5月31日晚，上海音乐学院附中特色示范校项目——钢琴基础科专场演出《琴声甬动》将在宁波音乐厅优雅上演。



图为茅译心。

上海音乐学院附中钢琴基础科是全国音乐学院附中系统中率先成立的教授钢琴基础必修课的科室。2004年，上音附中钢琴基础科组建了以五架钢琴重奏为特色的“麒”钢琴重奏组，并在各地举办了多场专场音乐会，获高度评价。本月31日，“麒”将携一套经典曲目步入宁波音乐厅。届时，乐迷们将欣赏到由时洁瀚、马丽霞、谢小河、吕临、李雪梅五位教师共同演奏的《舒伯特小夜曲》、为钢琴五重奏改编的交响曲《动物狂欢节》等特色曲目；由马丽霞、贺乐演奏的爵士风格原创钢琴曲《上海布吉》、《体面人童年》；也有由宁波姑娘茅译心携手指挥家赵晓鸥及上海音乐学院附中青少年交响乐团合作演奏的《施尼特凯钢琴协奏曲》、《肖斯塔科维奇第一钢琴协奏曲》、《施尼特凯钢琴协奏曲》为全国首演。

据悉，茅译心2007年考入英国皇家音乐学院钢琴演奏专业，并先后于2011年、2013年获得学士、硕士学位。2013年回国后，茅译心任教于上海音乐学院附中钢琴基础科。《琴声甬动》是茅译心作为宁波第一位在英国皇家音乐学院毕业的专业音乐人才，学成回国后的家乡首秀。

●城市文化交流平台“周六悦读沙龙”第22期将于6月1日“国际儿童节”下午2点在鄞州书城举行。届时，新锐作家、鄞州作协副主席徐海蛟将与您分享他的儿童文学新作《别嫌我们长得慢》和写作的核心秘密。徐海蛟迄今已在《人民文学》、《读者》、《少年文艺》、《散文选刊》等刊物发表作品200余万字，有多篇作品入选各类年度选本。（王路）

法网第二轮 头号种子小威爆冷落马

据新华社巴黎5月28日电（记者马邦杰尚翔）法国网球公开赛在继今年澳网女单夺冠首轮出局之后，女单头号种子小威廉姆斯在第二轮中以两个2：6输给了西班牙的加·穆古鲁扎，无缘卫冕。

世界排名第一的小威的比赛球是李娜输球的朗格朗球场。她在比赛中显得全无感觉，发球没有威胁，击球频频失误。首盘她两次被破发，自己虽然也创造了几次破发机会，却都被穆古鲁扎轻松救回。

在第二盘，小威第二个发球局又被破发，她随即反破成功。但世界排名第35位的穆古鲁扎状态甚猛，无可阻挡，后面4局比赛只让小威赢了一次，干净利落地以两个6：2结束了比赛。

小威输球之后显得无比沮丧，在新闻发布会上也显得无精打采。她说：“今天在赛场上

事事不顺，我感觉没有任何如意的事情。我痛恨在大满贯比赛中出局，但你不可能每天都在状态。这样的事情时有发生，但也不是世界末日。我回去会5倍努力练习，不会再让这样的事情发生。”

那么输球的具体原因是什么？小威说：“（穆古鲁扎）打得非常出色，非常聪明，我没能及时调整。这就是原因吧。”

记者们还希望能套出更多的实情，而小威已经无精打采：“我们能提最后一个问题吗？我真的很沮丧。”

小威是继澳网男单冠军、三号种子瓦林卡，女单冠军、二号种子李娜之后，第三个在法网落马的高排位种子选手。

在此前进行的另外一场女单比赛中，大威廉姆斯以6：2、3：6和4：6输给了施密德洛娃，也无缘下轮。

世界杯承办城市马瑙斯进入灾难紧急状态

据新华社巴西利亚5月27日电（记者刘彤 杨江玲）由于亚马孙河河水持续猛涨，世界杯足球赛承办城市之一、巴西北部的马瑙斯市27日宣布进入灾难紧急状态。

紧急状态将持续180天。马瑙斯市政府发言人表示，该状态只是一种预防性做法，同时还将采取一系列的措施，以加快河水的下泄速度。马瑙斯市位于亚马孙森林腹地。据报道，内格罗河的水位已经达到洪水警戒的29.19米。马瑙斯市长内托表示，之所以宣布进入洪水紧急状态，是基于民防部门和地质学家的调研，他们预测在7月内格罗河的水位还将上涨30厘米，或许会导致城市周边的许多地方出现洪灾。

不过，内托表示这不会影响世界杯的进行，城市已经建设了长达2600米的桥梁网络。

舟山金沙湾：除了度假还能享受途家托管

本报舟山置业咨询热线：87682171 继续开通
还可关注微信公众平台“宁波日报微互动”参与报名

“我梦想有一所房子，远离雾霾，背山面海，冬暖夏凉，春暖花开……”上周末本报组织的第二批舟山金沙湾看房团顺利出发，一行15人真实体验了金沙湾，对其品质赞不绝口。金沙湾观海雅墅，外观完全按别墅建造，以三层半建筑为主，内部采用1梯两户的布局，主力面积在56平方米-72平方米，首付9.8万元起，还送精装修和全屋家具家电，花少量的钱就能享受别墅级海景房的生活。自己不用时还可委托途家斯维登酒店管理对外经营。金沙湾南面海，北面山，房子沿海岸线一字排开，依山建落叠落两行而建，保证了每套房子都有绝佳的观海效果。同行的对岛上的森林植被、原生态风貌、空气质量更是赞不绝口。秀山岛还拥有各种生活配套设施，出租车、公交车、银行、农贸市场、卫生院、邮局、超市、药店、杂货店、各类特色餐饮店等。

值得一提的是，金沙湾还引进途家斯维登酒店五星级托管，投资回报可观。据介绍，金沙湾雅墅已经签约途家网，购买了金沙湾雅墅的业主可在自愿的基础上将房屋托管给途家，就可以与途家遍布全国的优质旅游度假房产以及Homeaway遍布全球的度假房屋进行交换入住，实现一房托管、全球度假。此外，途家将房屋按照美国斯维登（sweetome）五星级酒店客房标准整理、优化，凭借成熟的电子商务平台进行推广，将业主的不动产价值发挥到最大，在灵活自住的同时，获得可观的投资回报。（沈金磊）



本周六继续发车，看房团发车地点：鄞州万达广场南湖北路1045号金沙湾售楼部（碧云天小区对面）

慈溪碧桂园：建造梦想家园

日前，慈溪碧桂园项目方组织宁波主流媒体前往南京进行媒体采风，参观了南京碧桂园凤凰城、丹阳碧桂园等楼盘。建一座城、有完善配套、房价较低、有责任心等是宁波主流媒体采风中对碧桂园的切身感受。之后，宁波媒体参观了慈溪碧桂园所在的观海卫新城，慈溪碧桂园相关负责人描绘了观海卫新城的蓝图，观海卫新城规划配套很抢眼：新城核心动脉双向六车道开通在即，快速接驳329国道、中横线、沈海高速，2小时便捷畅达沪、杭、甬黄金经济圈。拥有新镇政府行政文化中心，配套行政大楼、文化中心、市民广场、体育馆；规划繁华商圈，规建商业广场、金融中心、星级酒店，休闲、购物、娱乐一应俱全。引进了慈林医院，将于6月试运营。还拥有优质教育资源，有观城中心幼儿园、慈溪市第二实验小学、观海卫中学、观城中学、观海卫中心小学等。（小万）

银泰·璞园：传统韵味十足的山水别墅

日前，银泰·璞园展示中心开放，揭开了其神秘的面纱。银泰·璞园所在的奉化溪口镇，是首批国家5A级景区。据介绍，银泰·璞园建筑面积约23万平方米，内规划了约4.6万平方米多功能中式精品度假酒店和308户独栋、类独栋中式别墅，别墅户型面积为190平方米-600平方米。整个别墅区建筑采取中国皇家九宫格的布局方式，园林吸取中国传统造园技法，大量采用竹藤花池、双坡屋顶、淡雅立面、青砖石板、木色格栅等传统江南风情元素，整个社区呈现出一个气势恢宏的传统风格别墅建筑群。另外，璞园的精品度假酒店规划有客房、娱乐、餐饮、商务接待、SPA水疗、瑜伽会所、图书馆、室内泳池等众多功能，并拟租下项目旁整座山体，打造“人生享乐”养生体验专区，计划建造私人果园、小型高尔夫球场、网球场等，为业主打造尊贵私密的高端墅区商务休闲体验。（韩郁）

华生国际家居广场开业酬宾活动丰富

5月31日，华生国际家居广场将开业。届时将推出开业半价优惠活动，多款工厂直供品低至出厂价酬宾。位于A区的华生香江家居为华生国际家居广场与香江集团战略合作项目，主营建材、家具，推行“明码实价、诚信经营”。B区为华生国际灯饰城，C区为华生国际厨电城，开业期间也将启动体验活动，多品牌推出超值直供价让利。华生国际家居广场汇集全球各地名品，满足消费者一站式家居购物需求。同时，华生国际向消费者做出四大承诺：自由退换、先行赔付、网比补差、绿色环保，为消费者满意购物保驾护航。开业期间，华生国际家居广场活动不断，5月31日有展示七大洲异域风情的3D立体画及土著特色表演；6月1日，为孩子们准备了童话梦工场游乐活动、冰淇淋、棒棒糖免费供应；6月2日，为市民准备了美味的粽子，还有捏泥人、糖画等各种民间艺术现场体验活动，期待着一家人来共同参与。（三石）

国骅·宜家华府水岸 秘境样板区“首映”宁波

上周末，宜家华府水岸秘境花园样板区开放。据了解，宜家华府由16栋多层电梯洋房和5栋高层构成。简约的法式立面造型、淡雅含蓄的色彩设计打造优雅理性的建筑形象。城市稀缺的双水岸生态资源，规划优美的社区景观，为住户提供宜居的居住环境。本次开放的样板房为约132平方米的多层电梯洋房和约108平方米的阔景高层两种户型。约132平方米样板房位于一楼，户型为方正阔绰的四房两厅两卫，餐厅、客厅衔接南阳台，使整体户型更具通透性和宽敞的视觉享受。108平方米高层样板房，同样采用餐厅、客厅和南阳台一体化设计，通透大气。从样板房大面积落地窗可以欣赏近百米甬新河景和水岸园林景观。在户型布局上，充分考虑现代人生活习惯，卧室休息区和客厅娱乐区分开，动静分区互不干扰。（三石）

万科举行 公园版住宅性能发布会

5月25日，万科·公园里住宅性能发布会举行，宁波万科总经理李巍，携万科·公园里项目营销、设计、采购等部门所有主创人员，共同到场为来宾们进行深入的解读。李巍介绍，万科·公园里倡导绿色健康的公园生活，项目南侧规划有一处约2.4万平方米的大型市政公园，而小区内部规划近2万平方米的园林设计，在一个高品质的自然环境中营造不一样的生活方式，这是万科·公园里的理想。而万科多年来坚持的三好住宅：好房子、好服务、好邻居，万科·公园里将会继续传承与发扬。万科·公园里约120平方米—170平方米装修成品，在高得房率基础上充分汲取万科最新户型研发成果，多重灵动空间的极致化设计，不仅保证了室内每个功能区域的正常使用，更大大提高了空间的使用性和品质感。周到缜密的居家省心系统，以近百项人性化细节完美展现了万科·公园里对居住体验的深入洞察；大量人性化、细节化的运用，形成完善优越的系统化成品配置，让万科·公园里装修成品告别品牌的简单堆砌。（小万）